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Solution de la série 01
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Solution de la série 02
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Solution de la série 03
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Exercice 2 :
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Exercice 3 :

1. On considére un gaz, que l'on peut assimiler a un gaz parfait occupant un volume de
8L, a27°C sous 1 atm.

a. Nous avons une transformation isotherme : T, =T, = 27°C :

De la loi des gaz parfait : PIVI/RTI = PZVZ/RTZ

P, ="ty, Dow P =Py, =1x 8

.Pz = 1,6 atm
b. Calcul de Q et W:

dU =nCydT OrT=Cte = dU =10
dQ = —dW = Q = -W

Va V.

2

w=—| Pav=-pPvmn2
Vi

Vi
5
W=-1x 8£n§= 376 Joule

W =—-0Q =-376 Joule
c. Calcul de d’énergie interne et d’enthalpie :

dU = nC,dT
dH = nCpdT

AH = A = 0 Car T=Cte

2. Le gaz est comprimé réversiblement et de maniére adiabatique jusqu’a ce que
volume soit 5 L ;
SO, Calcul de la pression finale :

, , A gy 14
PV =PV = P, =P, (Fz) -1(3)
P, =193 atm

Température finale

A 0,4
W =T s ,=T, (F:) = 300 (g)



T, = 362 °K

b. Calcul du travail :
Transformation adiabatique : Q = 0
dU =dQ + dW = dW

dU = nCydT = dW

W = "f;;z nCVdT i nCl/(Tl = Tz) -— I;l—;_?CV(TZ e Tl)

W = 421,47]oule
c. W=AU
AU = 421,47]oule

Exercice 05 :

1. Détente isotherme et réversible :

a) Température finale du gaz : T>= T1= 298K transformation isotherme.

b) Variation de I’énergie interne du gaz pendant la détente isotherme :
AU= 0 transformation isotherme

c) Travail effectué par le gaz pendant la détente isotherme :

2 2 2 v, V,
W, (1—2)=—[P_dV=—[P, dV =—] "R 1y — —wRTInC2) = —pV, In 2
1 1o 1V Vi |4
2 P,
W  =—[BdV =nRT In(—%)
rev 1 )
W, =8,31.2981n 1/5 W (152) =-3985,61]
d) Quantité de chaleur Q mise en jeu pendant la détente isotherme : AU =Q +W
Q=-W puisque AU=0

Q (1-2)=13985,6J
e) Variation d’enthalpie du gaz pendant la détente isotherme : H=U + PV => dH =dU + d(PV)
Or d (PV) =0 (détente isotherme) => AH=0
2. Détente isotherme et irréversible
a) Temperature finale du gaz est : T. = T1 = 298K (transformation isotherme).
b) Variation de 1’énergie interne du gaz pendant la détente isotherme irréversible :
AU = 0 transformation isotherme.
c) Travail effectué par le gaz pendant la détente isotherme irréversible:

Wn-m- (]' - 2) = _I P,.,dV = _}: P,.dV = _I Pﬁna.fdv
1 1 1

ext gaz

= _Pﬁnuf j12 dv =—p,(V, =V})

Wi, (1532) = - P, (RT/ P, — RT/P))
Wipe (132) =-198117
d) Quantité de chaleur Q mise en jeu pendant la détente isotherme irréversible : AU = Q+W
Q=-W puisque AU=0
Q = 19811
e) Variation d’enthalpie du gaz pendant la détente isotherme irréversible : AH = 0 (détente isotherme)
3. Détente adiabatique réversible
a) Température finale du gaz :
dU=CvdT=0W +6 QcardQ =0



RT
CvdT =— PdV = —7dV pour une mole

Cv dT = -(Cp — Cv) TdV/V car pour un gaz parfait Cp-Cv =R et y= Cp/Cv
dT/T =- ((Cp — Cv)/ Cv) dV/V = (1-y) dV/V
dT/T = (1-y) dV/V
TV*! = constante (PV/R)V"! = constante

PV'= R constante =>PV"= constante.
RT .
b) En remplacant V parT , dans ’expression PV”, nous obtenons :

P Ty =P,"'T,’
SOit T2: TI(PI/PZ)I-.’/Y
Pour le gaz monoatomique, nous avons : Cv=3R/2 et Cp = 5R/2 =>y=15/3
TZ = T](Pljpz)-ﬂ’:l = 156,5K
¢) La variation de I’énergie interne pour la détente adiabatique réversible est :
AU =Cv (Tszl)
AU = 3/2(156,5 — 298).8,31 =- 1764 J.mol'
d) La quantité de chaleur pour la détente adiabatique réversible est : Q =0
e) Le travail mis en jeu pendant pour la détente adiabatique réversible
est: AU=W
W = - 1764 J.mol

f) La variation d’enthalpie pour la détente adiabatique réversible est :
AH = Cp (T, -T))
AH = - 2940 J.mol"'
4. Détente adiabatique irréversible
a) Température finale du gaz:
8Q=0=> dU=8W =>CvdT =-PdV
Cv (T2:-T) =-PxAV2 V) =-P:R(T/P, - T\/P))
—> T, = 203K (T Trey)
b) La variation de 1’énergie interne pour la détente adiabatique
irréversible est : AU=Cv (T2 -T)
AU =3/2.8,31 (203 — 298)= - 1184 J.mol*
c) La quantité de chaleur pour la détente adiabatique irréversible est : Q=0
d) Travail mis en jeu pour la détente adiabatique réversible : AU =W + Q , Q=0
AU=W => W =-1184Jmol?
e) La variation d’enthalpie pour la détente adiabatique réversible est: AH = Cp (T2-T)
AH= - 1974 J.mol*



CORRECTION DE L’ EXERCICE 5 : Détermination de la capacité thermique d'un calorimétre:
1. » Le systéme froid 8, {I'cau froide}. La température va passer de 8, = 18°C, m; =250 ga0,=?
Ce systéme S, va capter une quantité de chaleur Q, > 0.
Quantité de chaleur captée par 'eau froide:  Qi=m;.C..(0. - 01).
o Systéme 2 chaud S;: {eau chaude} 8; =80 °C ; m;= 300 g. Température finale : 0, =7
Ce systéme S, va perdre une quantité de chaleur Q,< 0.
Quantité de chaleur cédée par I'eau chaude: Q;=m;.C..(0- - 03).
s Le systéme {eau + calorimétre} estisolé:
Q:+Q5=0 soit my.c..(0.- 0;) + M3.C..(0.-05) =0
On tire 6. 8. -my.0; + my.6,  A.N.:0.- 250.10°.18 + 300.10°.80 = 51,8°C |9.=51,8°C
my + msy 250.10 + 300.1073

2. o Le systéme froid 8;: {I'eau froide + calorimétre et ses accessoires}. Q> 0.
Quantité de chaleur captée par I'eau froide et le calorimétre: Q= (my.c. + C).(0.- 8y).
e Systéme 2 chaud S,: {cau chaude} 6, =80 °C ; m,= 300 g. Température finale : 6. = 50°C
Ce systeme S, va perdre une quantité de chaleur Q,< 0.
Quantité de chaleur cédée par I'eau chaude: Qz=mz.Ce.(0: - 02).
e Le systéme {eau + calorimétre} estisolé: Qu+Q,=0
{my.co + C).(0.-0;) + M3.Cau(0:-0;) =0
C.(0:- 81) = -my.Ce(B:- 01) -M3.Ce.(02-0) =0 OntireC:

C == ml.CE-fE_p = 61_‘} - mz.CE.fBE = 02] = m‘l_.CE-(BE = E'l] + mz.Cg.(E'g il ez}
B - 0; By - 0;
A.N.:C= 250.10°.4185.(50-18) + 300.10.4185.(50-80) = 130,8 J.K! C=130,8 J.K*}
18-50
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